
СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ис тра жу је фе но мен стра ха у
при ча ма за де цу ко је при па да ју сло ве нач кој књи жев -
но сти. За пред мет ана ли зе узе те су при по ве сти тро је
сло ве нач ких ауто ра, Пре жи хо ва Во ран ца, Ива Зор ма -
на и Ја ње Вид мар. Ре зул та ти по ка зу ју да се у сва кој од
раз ма тра них при ча от кри ва ју две стра не стра ха: пр ва,
ко ја се ве зу је за ње го ву ви зу е ли за ци ју и/или чул не сен -
за ци је ко је он иза зи ва, и дру га, по за дин ска, усло вље -
на со ци о ло шким или пси хо ло шким фак то ри ма ко ји, с
јед не стра не, бу де страх, а с дру ге мо гу по мо ћи у осло -
ба ђа њу од ње га. Та ко ђе, ана ли за по ка зу је да су у те ма -
ти за ци ји овог осе ћа ња при сут ни и сте ре о ти пи, у чи јем
се ру ше њу на ла зи вас пит но ре ше ње за ње го во пре ва -
зи ла же ње, као и у мо гу ћем по ступ ку лек сич ке но ми -
на ци је и се ман тич ког озна ча ва ња, чи ме би се ово осе -
ћа ње ли ши ло ап стракт но сти. У за кључ ци ма се ука зу је
на по тре бу за де ми сти фи ка ци јом из во ра стра ха и да -
љим ис тра жи ва њи ма у овој обла сти.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: фе но мен стра ха у књи жев но сти за
де цу, при ча за де цу, сло ве нач ка књи жев ност, вас пи та -
ње, но ми на ци ја и озна ча ва ње

Увод: фе но мен стра ха у књи жев но сти 
за де цу

Ис тра жи ва ње фе но ме на стра ха у књи жев но -
сти за де цу у про шло сти је ре зул ти ра ло опреч -
ним ми шље њи ма те о ре ти ча ра о овом фе но ме -

ну. С јед не стра не, пре по ру чу је се да се у књи -
жев но сти за де цу из бе га ва ју те ме ко је мо гу да
„дра стич но де лу ју на емо ци је, оп те ре ћу ју ма -
шту и опи ја ју стра хом и је зом” (Пе тро вић 2011:
221), што је „у скла ду са пе да го шким ста вом по
ко ме мрач не и де струк тив не те ме не од го ва ра -
ју уз ра сту де те та, ње го вој осе тљи вој лич но сти и
сен зи би ли те ту” (Ста кић 2014: 88). По сле дич но,
књи жев ни тек сто ви ко ји бу де страх, по пут хо -
рор фан та сти ке, би ли су, пре ма ми шље њу Дра -
го љу ба Пе ри ћа, „је дан од нај мар ги нал ни јих
жан ро ва, ка ко у на у ци, та ко и у ли те рар ној про -
дук ци ји” (2022: 22), ба рем ка да је реч о срп ској
књи жев но сти за де цу. Де ло ва ње та кве ли те ра -
ту ре на де те об ја шња ва ло се у кон тек сту дво ја -
ког ути ска ко ји је про из во ди ла:

Ди је те мо же сав тај сви јет да при хва ти са јед -
ним убла же ним ин тен зи те том, као што обич но
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би ва са чу де сним све том бај ке, али та кво при хва -
та ње зна чи од ре ђен про ма шај при мар них ци -
љева тог ти па фан та сти ке. Са дру ге стра не, де те
мо же да до жи ви по ја ча но осје ћа ње стра ха, не си -
гур но сти и кон фу зи је, што че сто оста вља тра у -
ма ти чан траг на пси хи (Ву ко вић 2007: 62).

На ве де ни Ву ко ви ћев став при хва тљив је ако
узме мо и об зир да „де те књи жев ни текст пер -
ци пи ра из пер спек ти ве све сти и под ве сти по
ме ри свог ра ци о нал ног и ира ци о нал ног би ћа”
(Ми лин ко вић 2015: 34). Но, та кво гле да ње на
књи жев не жан ро ве ко ји у про це су ре цеп ци је
иза зи ва ју страх ре зул ти ра ло је ти ме да је он
„убла жа ван у књи жев но сти за де цу ху мор ним
мо ду сом при ка зи ва ња пред ме та стра ха, као и
из ве сном ’ху ма ни за ци јом’ де мон ских би ћа”
(Пе рић 2022: 22). 

С дру ге стра не, су о ча ва ње са стра хом омо гу -
ћа ва ње го во про це су и ра ње и раз ре ше ње, па чи -
та ње та квих де ла олак ша ва ре ци пи јен ти ма да
сво јим стра хо ви ма по гле да ју у очи. Они мо гу
би ти иза зва ни ка ко ира ци о нал ним, та ко и ра -
ци о нал ним раз ло зи ма јер ово осе ћа ње „на ста -
је услед опа жа ња или оче ки ва ња ствар не или
за ми шље не опа сно сти, или озбиљ не прет ње
пред ко јом је ор га ни зам не мо ћан” (Tre bje ša nin
2000: 466). При то ме, не ке вр сте стра хо ва, нпр.
онај од одва ја ња, мо гу би ти знат но ин тен зив ни -
ји од оног иза зва ног ве ро ва њем у по сто ја ње де -
мон ских би ћа, чу до ви шта и сл. Да кле, књи жев -
ни хо рор тек сто ви ни су је ди ни по сред ством ко -
јих се де те у уло зи ре ци пи јен та мо же су о чи ти
са стра хом,2 већ и сви дру ги у ко ји ма се ју на ци
су сре ћу са раз ли чи тим опа сно сти ма. Ту ми сли -
мо и на при че са ре а ли стич ком мо ти ва ци јом, у
ко ји ма се ју на ци су о ча ва ју са ег зи стен ци јал ним
стра хо ви ма, по пут оног од смр ти, и про бле ми -
ма ко ји ово осе ћа ње мо гу иза зва ти. По ред то га,

реч је и о те ма ма у са вре ме ној књи жев но сти за
де цу ко је се ти чу дру штве них про бле ма. Ти ја -
на Тро пин ука зу је да на то да се они рет ко отва -
ра ју, по пут „жи во та де те та у кр њој по ро ди ци,
ал ко хо ли зма ро ди те ља, по ку ша ја сек су ал ног
зло ста вља ња и вр шњач ког на си ља”, ба рем ка да
је реч о на шој књи жев но сти (Тро пин 2022: 155).
Ме ђу тим, то не зна чи да у књи жев но сти за де -
цу озбиљ не те ме тре ба из бе га ва ти, бу ду ћи да
оне „пред ста вља ју про јек ци ју жи во та ко ји, на -
жа лост, ни је увек леп и ве сео” (Sta kić 2014: 246).

Фе но мен стра ха у књи жев но сти за де цу, да -
кле, ве о ма је сло жен, а из бор по тен ци јал них
тема ко ји ма се он об ра ђу је ши рок; оне укљу чу -
ју раз ли чи те из во ре стра ха, опи си ва ње по на -
шања ју на ка, пред ста вља ње по сле ди ца ко је ово
осе ћа ње иза зи ва и сл. При ступ овим те ма ма
умно го ме је усло вљен и уна пред фор ми ран
пред ста ва ма о де те ту и де тињ ству у од ре ђе -
ним кул ту ра ма, а оне знат но ва ри ра ју. У не ким
кул ту ра ма, за стра ши ва ње де це пред ста вља ло је
мо дел вас пит ног ди сци пли но ва ња. У при лог
томе го во ри, на при мер, ис тра жи ва ње на род -
них успа ван ки. Ре зул та ти по ка зу ју да је код
број них на ро да „пла ше ње де те та као об лик ка -
жња ва ња” би ло прак ти ко ва но од дав ни на (Ста -
кић 2023: 77).3 На ве де но ис тра жи ва ње је зна -
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2 Хо рор, у скла ду са од ре ђе њем Де ја на Ог ња но ви ћа, не
огра ни ча ва мо на „кон цепт мон стру ма”, ко ји је не до во љан
„да опи ше то та ли тет хо рор жан ра за ко ји је [...] су штин ска
естет ска на ме на (иза зи ва ње стра ве) а не по ре кло и при ро да
но си о ца стра ве у да том де лу” (Og nja no vić 2014: 40).

3 Реч је о на мер ном за стра ши ва њу де це, као ви ду ка -
жњава ња. На и ме, уко ли ко би де ца пла ка ла или од би ја ла да
спа ва ју, од ра сли су их, као што по ка зу је ана ли за успа ван ки
у по ме ну том ис тра жи ва њу, пла ши ли жи во ти ња ма и фан та -
стич ним би ћи ма, по пут кра бе, ко јо та, гу ште ра, мач јих ду -
хова, ба ра ро ге, мор ског чу до ви шта и др. Ука зу је се на то да
„пла ше ње де це” де мон стри ра „мо дел ро ди тељ ског по на ша -
ња ко јим се санк ци о ни са ло по на ша ње ко је ни је по жељ но”
(Ста кић 2023: 75).



чај но јер по ка зу је да је фе но мен стра ха при су -
тан и у књи жев ним де ли ма, ре ци мо успа ван ка -
ма, по мо ћу ко јих се је дан од пр вих ’кон та ка та’
де те та са књи жев но шћу оства ру је у ра ном де -
тињ ству.

У на став ку ра да би ће ис пи та но ка ко је фе но -
мен стра ха тре ти ран у про зној књи жев но сти,
кон крет но у при чи за де цу. Ра де Пре ле вић ука -
зу је на то да се у при ча ма „ана ли зи ра жи вот” и
от кри ва ју ње го ве „до бре и ло ше стра не” (2007:
95). Из бор ове књи жев не вр сте усло вљен је и
ти ме што при ча за де цу, иако пред ста вља кра -
ћу при по вед ну фор му, омо гу ћа ва да се бо ја зан
опред ме ти и да де те у стра хо ви ма књи жев них
ли ко ва пре по зна и сво је соп стве не. 

Ме то до ло шки при ступ 
про бле му

Пред мет ис тра жи ва ња је фе но мен стра ха у
при ча ма за де цу. Кор пус гра ђе ко ја је пред ста -
вља ла пред мет ана ли зе узет је из сло ве нач ке
књи жев но сти за де цу јер је за њу ка рак те ри -
стич но „по сто ја ње ди хо то ми је из ме ђу де кла ра -
тив но иде а ли зо ва не сли ке де це и де тињ ства и
њи хо ве ре а ли стич не пред ста ве” (Бла жич 2015:
32). Циљ ис тра жи ва ња је утвр ђи ва ње узро ка
стра ха глав них ју на ка, по на ша ња и по тен ци јал -
них по сле ди ца ко је он код њих иза зи ва. Ис тра -
жи ва ње је спро ве де но при ме ном се ман тич ко-
-лек сич ке ана ли зе на ми кро у зор ку ко ји су чи -
ни ле три при че за де цу, „Ђур ђе вак” Пре жи хо ва
Во ран ца, „Цр ни” Ива Зор ма на и „Стра ва и
ужас” Ја ње Вид мар, пре у зе те из ан то ло ги је сло -
ве нач ке при че за де цу и мла де Љу би ча сти ки -
шо бран, при ре ђи ва ча Ми лу ти на Ђу рич ко ви ћа
(2014).

Ана ли за ре зул та та и ди ску си ја

1. Страх од па кла у при чи „Ђур ђе вак” 
Пре жи хо ва Во ран ца

У при чи Пре жи хо ва Во ран ца (пра вим име -
ном Ло вро Ку хар, 1893–1950), глав ни ју нак, де -
чак, су о ча ва се са сво јим стра хом ко ји је ре ли -
ги о зног по ре кла и ма те ри ја ли зо ван у страх од
од ре ђе ног ме ста, јед не ду бо до ли не. Она је опи -
са на као „ру жна, мрач на”, „слич на ду бо ком ко -
тлу”, са три стра не „окру же на стр мим бре го ви -
ма”, „а са мо на јед ној стра ни је има ла ждре ло,
ко је се гу би ло у там ној, та јан стве ној шу ми”
(25)4. Но, оно што иза зи ва страх код глав ног
јуна ка, ко ји има и уло гу на ра то ра, ни је са мо
изглед ду бо до ли не, већ и ње но име: Па као. Ју -
нак је па као о ко ме је слу шао у цр кви иден ти -
фи ко вао са ду бо до ли ном, ве ру ју ћи да је она
„пре двор је пра во га па кла” (26). Та ко је по јам из
хри шћан ске про по ве ди о ком је слу шао у ра -
ном де тињ ству („од пр вог да на ка да сам оти шао
та мо др же ћи се мај ци за сук њу” – 26) кон крет -
но ожи вео и ма те ри ја ли зо вао се. На тај на чин
чи та о цу се раз от кри ва ге не за стра ха, по сво јој
при ро ди ре ли ги о зног и ап стракт ног, на ста лог
услед из ло же но сти са др жа ју ко ји је не при ме -
рен уз ра сту де те та.

„Ђур ђе вак” по ка зу је и ка кав је од нос пре ма
де те ту и де тињ ству, а ти ме и пре ма деч јем стра -
ху, по ста јао у па три јар хал ном дру штву. Пе то -
го ди шњег де ча ка отац те ра да у Па клу чу ва сто -
ку, што је за де те „био стра шан за да так”. Оче ве
ре чи: „Па, у том па клу не ма ђа во ла. Хај де на
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4 По зи ва ње на из во ре (при че „Ђур ђе вак”, „Цр ни” и „Стра -
ва и ужас”) до но си мо пре ма ан то ло ги ји Љу би ча сти ки шо -
бран (прир. М. Ђу рич ко вић 2014) и они ће би ти обе ле же ни
са мо бро јем стра не.



па шу” (26) по твр ђу ју ста но ви ште Ми ле не Ми -
ле ве Бла жич да у тра ди ци ји сло ве нач ке књи -
жев но сти „наилазимо на ре а ли стич не пред ста -
ве ко је про ис ти чу из ети мо ло шке при ро де ре -
чи ’де те’, да кле оне ко је де те пред ста вља ју као
су жња, слу гу, рад ни ка [...]” (2015: 20). Ра но су -
о ча ва ње ју на ка са стра хом ни је до ве ло до осло -
ба ђа ња од ње га. На про тив, то осе ћа ње ра сте и
на ра тор бе жи са зло коб ног ме ста: 

Све ви ше сам пре ми рао5 од стра ха, а за тим
ви ше ни сам мо гао из др жа ти, не го сам пла чу ћи
по чео бе жа ти из ду бо до ли не. Чак се ни го ре на
иви ци ни сам за др жа вао, већ сам, сав у су за ма,
тр чао пре ма њи ви где су мај ка и отац ора ли (27).

Од мах сле ди и дру го су о ча ва ње са из во ром
стра ха: отац ка жња ва де ча ка гу ра ју ћи га с иви -
це у ду бо ли ну, за то што је де те сла га ло да је
изгу би ло сто ку. По сле дич но, деч ји страх кул -
ми ни ра, те се опи су је као „ужа сан”. Ста ње по -
тре се но сти у ко ме се де чак вра ћа ку ћи иза зи -
ва код оца смех а код мај ке бри гу: „Не мој га ви -
ше го ни ти да те ра сто ку на па шу у Па као, још
је су ви ше ма ли, мо же се пре стра ви ти” (28).
Оче ва ре ак ци ја мо же се ту ма чи ти и као ану ли -
ра ње стра ха, не ра зу ме ва ње деч је при ро де, али
и као по ка за тељ род ног сте ре о ти па да се му -
шка рац, а са мим тим и му шко де те, ни че га не
пла ши. Мај ка пре у зи ма не се бе уло гу за штит -
ни це, по ка зу ју ћи раз у ме ва ње пре ма де ча ку, јер
је „су ви ше ма ли”. Је ле на Сте фа но вић ука зу је
на то да је хра брост јед на од род но сте ре о тип -
них му шких осо би на (в. Сте фа но вић 2017: 11),
а из ло же ност сте ре о тип ном пред ста вља њу род -
них уло га „ути че на ста во ве де це и на њи хо во
ви ђе ње род но при хва тљи вог по на ша ња у дру -
штву, и, та ко ђе, учи их да не до во де у пи та ње
по сто је ће дру штве не од но се” (Исто: 10).

На по тен ци ра ње хра бро сти му шке де це че -
сто на и ла зи мо и у усме ној и у аутор ској књи -
жев но сти. Ана Мар ко вић ис ти че да и у еп ским
ми то ви ма „ак те ри има ју ју нач ко де тињ ство”
(2012: 317). У том кон тек сту, и у „Ђур ђев ку”
уоча ва мо сег мент „ју нач ког” де тињ ства јер до
правог су о ча ва ња са стра хом ни је до шло из
при ну де, већ је си ла зак у ду бо ли ну ре зул тат
лич ног из бо ра, тј. же ље да се баш та мо убе ре
ђур ђе вак за мај ку. Иако то су о ча ва ње не до во -
ди до раз ре ше ња, од „пре тр пље ног стра ха” де -
ча ку су очи „би ле пу не те шких су за” (28), он је
осе тио по бе ду. Чо век мо ра сам по бе ди ти „страх
од стра ха”, тј. су о чи ти се са ње го вим из во ром
ка ко би њи ме и овла дао, па су о ча ва ње са узро -
ком/узро ци ма не тре ба де те ту си лом на ме та ти.

2. Сра мо та је по ка за ти страх. 
По ку шај при кри ва ња стра ха у при чи „Цр ни”

Ива Зор ма на

У при чи Ива Зор ма на (1926–2009), де чак
Урош и де вој чи ца Не ли пла ше се пса по име ну
Цр ни. Он не пред ста вља ре ал ну опа сност, јер је
то „до бар ма ли пас” (53), но, при по ве дач ка же
да су и Не ли и Урош ма ли, оправ да ва ју ћи та ко
њи хо ву бо ја зан. Де ца су при ну ђе на да се су о че
са стра хом јер од вла сни це пса узи ма ју мле ко,
а Цр ни „кев ће и за ле ће се у кан ти цу [за млеко]”
(53). Де це за јед нич ки уз ми чу, а ка да се по кло -
пац са кан ти це „за ко тр љао по зе мљи и остао да
ле жи у пе ску”, а пас ско чио на ње га и сти снуо
га ша пи ца ма, де вој чи цу об у зи ма без на ђе и у
ње ним очи ма се ску пља ју су зе (Исто: 53). Не ли
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5 Јед но од зна че ња гла го ла пре мре ти у срп ском је зи ку је -
сте и ста ње уко че но сти услед ја ког уз бу ђе ња, по пут стра ха
(в. РМС 2011: 1002).



ре а гу је па сив но. Урош, упр кос окле ва њу, од лу -
чу је се за ак ци ју: „Тек ко рак не ка пси ћу, па се
опет вра ти” (53), а су зе на Не ли ном ли цу под -
сти чу га да по зо ве вла сни цу пса. На њен пре кор
псу што до са ђу је де ци, де чак га бра ни: „Та још
је ма ли” (54). Иза та квог оправ да ња кри је се
одбра на и оправ да ње соп стве ног стра ха ко ји се
по ку ша ва при кри ти, као и Не ли ног, јер јој де -
чак ша пу ће да обри ше очи.

По ку шај при кри ва ња стра ха у „Цр ном” мо -
же би ти мо ти ви сан де ча ко вом же љом да се бе и
де вој чи цу не пред ста ви као ма ле, али он та ко -
ђе по ка зу је да је ис по ља ва ње стра ха сра мо та.
Страх је, да кле, со ци о ло шки и кул ту ро ло шки
фе но мен а „нор ме од ре ђу ју си ту а ци ју ка да је
од ре ђе но осе ћа ње при стој но по ка за ти” (Лук нар
2023: 148). Јав но по ка зи ва ње стра ха у дру штву
се ту ма чи и као пла шљи вост или ку ка вич лук, а
ове се осо би не, као не га тив на обе леж ја осо бе и
ка рак те ра, су прот ста вља ју „сме ло сти” (Vu ka so -
vić 1992: 340).6 Ко ли ко лек се ма ку ка ви ца има
не га тив но зна че ње у не ким кул ту ра ма, по пут
на ше, по ка зу је и то што се она на ла зи у осно ви
по ли се ман тич ке струк ту ре не ких ре чи ко је
има ју из ра зи то не га тив ну и увре дљи ву ко но та -
ци ју (в. Ива но вић 2014: 2016). Ме ђу тим, по ка -
зи ва ње стра ха не зна чи ауто мат ски и ку ка вич -
лук, a не а де кват но при кри ва ње овог осе ћа ња за
по сле ди цу мо же има ти и ње го во пре ра ста ње у
па то ло ги ју. У раз вој ној пси хо ло ги ји се ука зу је
на то да де ца већ у уз ра сту из ме ђу пе те и ше сте
го ди не „по чи њу да пра ве раз ли ку из ме ђу до жи -
вља ва ња и из ра жа ва ња емо ци ја, што им омо гу -
ћа ва, да се у од ре ђе ним си ту а ци ја ма за шти те
пред љут њом или под сме хом дру ге де це или
одра слих” (Br ko vić 2011: 189). Је дан од на чи на
кон тро ле емо ци ја је сте њи хо во скри ва ње (Mi li -
vo je vić 2000: 161). „Ка да осо ба не ко сво је, ина -
че, са свим аде кват но осе ћа ње по гре шно оце њу -

је ’ира ци о нал ним’ и не по треб ним тру ди ће се да
га су зби је. Ти ме на ста је фе но мен не а де кват не
кон тро ле аде кват ног осе ћа ња” (Isto: 163). Та ко
се ства ра и при вид спо ља шње кон тро ле ко ји
мо же во ди ти у па то ло ги ју. Зо ри ца Ку бу ро вић
ука зу је на то да је дан од узро ка ње ног на стан ка
„ле жи у ира ци о нал ном уве ре њу да је страх мо -
гу ће са вла да ти је ди но ако чо век има ап со лут ну
моћ, то јест све моћ” (2021: 35).

При кри ва ње Уро ше вог стра ха у при чи „Цр -
ни” Ива Зор ма на пред ста вља по ку шај кон тро -
ли са ња емо ци ја и при вид ног вла да ња си ту а ци -
јом. Пи та ње ка ко би де те-чи та лац вред но ва ло
Уро ше во по на ша ње зна чај но је јер по ка зу је и
лич ни од нос ре ци пи јен та пре ма кон тро ли осе -
ћа ња, а на тај се од нос, уко ли ко је не а де ква тан,
мо же вас пит но де ло ва ти.

3. Стра ва је не што, а ужас је миш. 
Страх де те та и страх од ра сле осо бе у при чи

„Стра ва и ужас” Ја ње Вид мар

У при чи Ја ње Вид мар (1962) узрок стра ха
дво ја ко је опи сан: из угла де те та и из угла одра -
сле осо бе. Са тач ке гле ди шта ју на ка при че – де -
ча ка Уро ша, страх иза зи ва не што: „не што лу -
па”; „не што ко тр ља”; „не што туп ка но ги ца ма”;
„Не што се за ле та ло у ка ду” (20). Реч је о за стра -
ше но сти зву ком, а у пси хо ло ги ји се „из не над -
ни ја ки зву ко ви [...] сма тра ју дра жи ма на ко је
већ са свим ма ло де те ре а гу је стра хом” (Rot
2004: 245). По ред то га, де чак је сам код ку ће,
па из о ста нак за шти те од ра сле осо бе или ро ди -
те ља до дат но по ја ча ва ње го ву бо ја зан.
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6 Не ки ауто ри ука зу ју на то да мо дер но схва та ње хра бро -
сти као вр ли не ка рак те ри ше ума њи ва ње ње не вред но сти и
да је по треб но упо зна ти при ро ду ње не вред но сти ко ја је по -
сто ја ла још у ан тич кој Грч кој (Za va liy 2020: 247).



Лек се ма не што озна ча ва „не по зна ту по ја ву,
пред мет или би ће” (РМС 2011: 819). Да кле, де -
чак се бо ји не по зна тог, а упра во тај страх, по -
ред оног од смр ти, при па да основ ним, при мор -
ди јал ним стра хо ви ма (Лук нар 2023: 148). Прет -
ход но је ис так ну то да, из пер спек ти ве де те та,
то не што иза зи ва са мо звуч не сен за ци је: чују
се лу па, ко тр ља ње, туп ка ње, за ле та ње у ка ду,
ро пот, шум и сл. (20). Из о ста нак ви зу е ли за ци -
је се ман тич ки је оправ дан јер би се ти ме не што
ли ши ло не по зна то сти. Лек се ма не што спа да у
нео д ре ђе не име нич ке за ме ни це, а за ме ни це,
пре ма Да рин ки Гор тан-Премк, не ма ју спо соб -
ност озна ча ва ња (в. 2004: 20) али се „мо гу се -
ман тич ки раз ви ја ти, мо гу до би ја ти од ре ђен се -
ман тич ки са др жај као пред у слов за пре ла зак у
се ман тич ну ка те го ри ју ре чи” (Исто: 26). Де чак
по ку ша ва да то не што ис пу ни зна че њем: „Се -
тио се стра шних би ћа. За тим се при се тио да је
то си гур но пал чић [...]” (20). Кул ми на ци ја стра -
ха до во ди до пре но ми на ци је лек се ме не што у
реч чу до ви ште (20), ко јом се озна ча ва „нео бич -
но жи во би ће ко је иза зи ва страх и згра жа ва ње”
(РМС 2011: 1491). Пре и ме но ва њем је из вр ше -
но и озна ча ва ње, чи ме је из вор стра ха ли шен
не по зна то сти, тј. де чак је кон крет но озна чио
оно че га се бо ји и иден ти фи ко вао свој страх.

У при чи Ја ње Вид мар и од ра сла осо ба се бо -
ји. Реч је о де ча ко вој ба ки ко ја се вра ти ла из
шет ње и ко јој се пре стра ше ни де чак обра ћа за
по моћ. Ба ка се ша ли го во ре ћи да у ста ну мо гу
би ти и ду хо ви ко ји су не ви дљи ви али је на гло
пре ки ну та: „И ба ка се од јед ном стра шно упла -
ши ла” (21). За раз ли ку од де те та, она је ви де ла
и иден ти фи ко ва ла из вор свог стра ха, име ну ју -
ћи га као чу до ви ште, а ка да је де чак по гле дао,
ви део је да је „то оби чан си ви ми шић ко ји је
упла ше но про ви рио њу шки цу и мр дао не си гур -
но бр ком, шмуг нув ши по том не зна но куд” (21).

Овај нео че ки ва ни рас плет иза зва ће смех и ве -
дре ре ак ци је деч јих чи та ла ца. Опи си пре пла -
ше не ба ке (при ти ска ру ке на гру ди, пре бле де -
ла је, тре се се и глас јој је дрх тав – 21) све до че
да ју је чак об у зео ужас, а у „та квом ста њу по -
на ша ње не од го ва ра си ту а ци ји, по ста је не ко ри -
сно и не це лис ход но, и го во ри мо о па ни ци” (Rot
2004: 245). Ба кин страх је пре ди мен зи о ни ран,
но, то не ума њу је ин тен зи тет осе ћа ја, што је у
скла ду са ста вом Бо ја на Јо ва но ви ћа да за „ма -
ни фе ста ци ју, не ва жно је да ли је узрок стра ха
ства ран или фик ти ван” (2021: 54). 

На по ред ни од нос лек се ма стра ва и ужас у
на сло ву ове при че упу ћу је на од нос ко ји пре ма
њи хо вом раз два ја њу по сто ји у ли те ра ту ри. Де -
јан Ог ња но вић за па жа да је ди стинк ци ја из ме -
ђу стра ве и ужа са „бе сми сле на и бес ко ри сна”
уко ли ко под ра зу ме ва по ку шај „раз два ја ња две
глав не по е ти ке (им пли цит ног/екс пли цит ног)
хо ро ра” и по гре шну прет по став ку „ве ће вред -
но сти де ла за сно ва них на по е ти ци им пли цит -
но сти, ти ме што се ис кљу чи во ба ве на го ве шта -
ји ма [...]” (Og nja no vić 2014: 41). На су прот то ме,
он сма тра да је по е ти ка хо ро ра за сно ва на „на
стал ној тен зи ји из ме ђу стра ве и ужа са, не из ве -
сно сти и из ве сно сти, су ге стив но сти и по ка зи ва -
ња, иш че ки ва ња и кон фрон та ци је” (Isto: 41).
Иако се при ча Ја ње Вид мар не свр ста ва у хо -
рор, од нос из ме ђу стра ве и ужа са мо же мо до -
ве сти у ве зу са ре ла ци јом не из ве сност–из ве -
сност. Не из ве сност у при чи на ста је услед при -
ви да нат при род ног; звуч не сен за ци је и из о ста -
нак ви зу е ли за ци је у опи си ма из во ра де ча ко вог
стра ха у функ ци ји су оства ри ва ња не из ве -
сности, да ју ћи при чи при вид нат при род ног.
У функ ци ји из ве сно сти је иден ти фи ко ва ње
изво ра ужа са ко ји об у зи ма ба ку. Ме ђу тим, не -
из ве сност и из ве сност при вид но су су прот ста -
вље не. От кри ва њем узро ка ба ки ног ужа са де -

СТРАХ, НАСИЉЕ И ЗЛО У КЊИЖЕВНОСТИ

64 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2024/02



чак де ми сти фи ку је свој страх јер је миш ства -
рао и зву ке ко ји су иза зи ва ли и ње го ву ре ак ци -
ју. На овај на чин и ре ци пи јент уви ђа зна чај де -
ми сти фи ка ци је соп стве них стра хо ва ња. У при -
по ве дач ком по ступ ку ове крат ке при че знат но
ви ше па жње по све ће но је пси хо ло ги ји стра ха
од ра сле осо бе не го де те та, док је, ка да је реч о
де ци, пом ни ја па жња усме ре на на не по зна ти
из вор стра ха, тј. зву ке ко је он про из во ди. Раз -
ма тра ју ћи де ла о шум ским де мо ни ма у сло вен -
ским књи жев но сти ма 19. ве ка, Де јан Ај да чић
за па жа да у слу ча је ви ма „ка да пи сац по кла ња
ви ше па жње пси хо ло ги ји стра ха, ма ње је по тен -
ци ран опис оно га што иза зи ва страх, а ви ше чо -
ве ко ва ре ак ци ја” (2022: 63), на во де ћи да је у
тим слу ча је ви ма па жња ви ше усме ре на на ху -
мор, јер се „од чи та о ца оче ку је да бу де пи шчев
ра ци о нал ни исто ми шље ник” (Исто). И у „Стра -
ви и ужа су” Ја ње Вид мар па жња се усме ра ва на
ху мор, иза зван не сра зме ром из ме ђу узро ка ба -
ки ног стра ха и ње не ре ак ци је, а де те по сред -
ством ху мо ра са зна је да и код од ра слих осо ба
страх мо же би ти иза зван узро ци ма ко ји не
пред ста вља ју ре ал ну опа сност. 

За кљу чак

Ана ли зи ра не при че за де цу, „Ђур ђе вак” Пре -
жи хо ва Во ран ца, „Стра ва и ужас” Ја ње Вид мар
и „Цр ни” Ива Зор ма на, раз от кри ва ју ли це и на -
лич је стра ха. Из во ри стра ха су у при ча ма кон -
кре ти зо ва ни као ре ал на опа сност („Цр ни”) или
као не што ап стракт но („Ђур ђе вак”), не по зна то
или пре ди мен зи о ни ра но („Стра ва и ужас”). Ре -
ал на опа сност, нпр. ма ли пас, не ма сна гу да
ствар но угро зи де те, док ап стракт ни, не по зна -
ти и пре ди мен зи о ни ра ни узро ци има ју пси хо -
ло шку и/или со ци о ло шку под ло гу, ма те ри ја ли -

зо ва ни су, ви зу ел но или аку стич ки, те се страх
до жи вља ва као чул на сен за ци ја. За па же на је и
те жња за но ми на ци јом из во ра овог осе ћа ња.
Ме ђу тим, у но ми на ци ји, тј. пре но ми на ци ји и у
по ступ ку се ман тич ког озна ча ва ња мо же се на -
ћи и на чин по тен ци јал ног осло ба ђа ња од стра -
ха чи ме би се он ли шио ап стракт но сти (не што;
ми шић; ду бо до ли на). 

Ана ли за је по ка за ла да су у те ма ти за ци ји
стра ха при сут ни и сте ре о ти пи, по пут оног да се
му шкар ци не бо је или да са мо ку ка ви це то по -
ка зу ју. У ру ше њу тих сте ре о ти па ви ди мо и мо -
дел по тен ци јал ног вас пит ног ре ше ња за пре ва -
зи ла же ње стра ха. Де те ову емо ци ју тре ба да
при хва ти као уоби ча је ну, при мар но људ ску, а
не са мо не га тив ну јер нас она чу ва од ре ал них
опа сно сти. Зо ри ца Ку бу ро вић ука зу је на то да
де те ва ља вас пи та ва ти та ко да „се од по чет ка
на ви ка ва на не што од че га се не тре ба пла ши -
ти” (2021: 38). Ана ли зи ра не при че у сво јим се -
ман тич ким сло је ви ма по ка зу ју да у то ме не
тре ба пре те ри ва ти, да вас пит ни мо дел ро ди -
тељ ског по на ша ња, као у „Ђур ђев ку”, не сме да
бу де та кав да су о ча ва ње де те та са стра хом бу -
де из ну ђе но при ну дом ро ди тељ ског ауто ри те та
јер по сле ди ца мо же да бу де пре ра ста ње стра ха
у па то ло ги ју. Иако је ова при ча на ста ла у пр вој
по ло ви ни 20. ве ка и за ње ну ре цеп ци ју је по -
треб но по зна ва ње и раз у ме ва ње дру штве ног
кон тек ста, тј. та да шњих усло ва жи во та, у њој
от кри ва мо ме ха ни зме ко ји ка рак те ри шу и са -
вре ме но дру штво, а на ко је упо зо ра ва Ива на
Лук нар, ис ти чу ћи „да су о ча ва ње са стра хом мо -
же да се пре тво ри у за стра ши ва ње” (2023: 154).
Деч јој при ро ди мно го је бли жи по сту пак су о ча -
ва ња са овом емо ци јом кроз ње ну де ми сти фи -
ка ци ју, као у при чи Ја ње Вид мар, где је од нос
из ме ђу узро ка и по сле ди ца стра ха пред ста вљен
на де ци бли зак, ху мо ри сти чан на чин. Те ма
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стра ха је у књи жев но сти за де цу, као и у ствар -
ном жи во ту, сло жен фе но мен и ини ци ра по тре -
бу за да љим ис тра жи ва њи ма у овој обла сти која
ће има ти и пе да го шки, тј. вас пит ни зна чај по -
ма жу ћи де те ту да се лак ше су о чи са њим. 
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Mir ja na M. STA KIĆ

TWO FA CES OF FE AR IN STO RI ES 
FOR CHIL DREN BY PRE ŽI HOV VO RANC, 

IVO ZOR MAN, AND JA NJA VID MAR 

Sum mary

The pa per in ve sti ga tes the phe no me non of fe ar in sto -
ri es for chil dren from the cor pus of Slo ve nian li te ra tu re.
The su bject of analysis in vol ves three sto ri es writ ten by
Slo ve nian aut hors Pre ži hov Vo ranc, Ivo Zor man, and Ja -
nja Vid mar. The re sults show that in each of the analyzed
sto ri es, two si des of fe ar are re ve a led: the pri mary, which
is re la ted to its vi su a li za tion and/or sen sory per cep ti ons
it ca u ses, and the se con dary, in di rect one, which de pends
on the so ci o lo gi cal or psycho lo gi cal fac tors that, on the
one hand, ca u se fe ar, but on the ot her, can al so help one
free one self from it. In ad di tion, the analysis shows the
pre sen ce of ste re otypes in the the ma ti za tion of fe ar, in
the di sman tling of which li es an edu ca ti o nal so lu tion for
over co ming fe ar, as well as in the pos si ble pro ce du re of
le xi cal no mi na tion and se man tic de no ta tion which would
de pri ve fe ar of its ab strac tness. The con clu si ons in di ca -
te the need to demystify the so ur ce of fe ar, as well as the
need for furt her re se arch in this area.

Keywords: phe no me non of fe ar in chil dren’s li te ra tu -
re, sto ri es for chil dren, Slo ve nian li te ra tu re, edu ca tion,
no mi na tion and de no ta tion
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